"全国绿色能源示范省"从蓝图迈向现实

本报记者 李继洪 杨建华

2025年 全省绿色能源产业主营业务收入达5200亿元

全省绿色能源产业主营业务收入达6500亿元

2035年》成为跨区域能源互联互通枢纽、能源交易中心

推动能源产业由资源开发型向市场 开拓型转变,由建设红利向改革红利转 变,由单一型向综合型产业转变……放 眼未来15年,云南加速建设国家重要水 电基地、石油炼化基地及国际能源枢纽, 一个动能强劲的"全国绿色能源示范省"

正从蓝图迈向现实。

2019年,绿色能源为主体的能源产 业成为全省第一大支柱产业,云南"一烟 独大"的产业格局被彻底改写。"以水电 为主体的绿色能源,是云南优势比较明 显的产业,非常符合云南发展实际。"中

国工程院院士张超然表示,"云南全力打 造世界一流'绿色能源牌',大力发展绿 色能源产业,既可为国家能源安全提供 强有力支撑,也将为云南建设面向南亚 东南亚辐射中心,推动全省高质量发展 提供源源不绝的内生动力。"



绿色为底筑牢干亿级能源产业基石

装机规模世界第七的乌东德电站 首批机组投产发电,世界第三大水电站 白鹤滩建设紧锣密鼓,世界最大绿色能 源走廊悄然在金沙江上崛起。走进乌东 德电站中央控制室,电脑屏幕上闪动的 一个个数据,就是这个装机1020万千瓦 的巨型水电站通过南方电网输向全省 及华南的强劲电流。与此同时,在澜沧 江中下游和澜沧江上游两个绿色能源 带也已然成形。底色"绿意盎然"的云南 能源为千亿产业发展奠定了坚实基础:

水能蕴藏量超过1亿千瓦、经济可 开发量达9795万千瓦的云南,还拥有 1.23亿千瓦储量、可开发达2820万千 瓦的风能资源,具备较好开发区域装机 1.07亿千瓦的太阳能资源,储量10万 亿立方米、可开采资源量2万亿立方米 的页岩气资源,以及原料种质全国之 首、可用干开发生物柴油、燃料乙醇、固 体成型燃料、生物质发电的200多种木 本油料资源。

多年的发展,把云南能源产业的绿 色底色擦得更加鲜明,绿色发展水平更 加领先,有18项指标居全国第一。全省 绿色能源装机占比84%,高出全国平均 约46个百分点;绿色电力发电量占比 约92%;清洁能源交易电量占比97%; 非化石能源占一次能源消费比重46%, 四项指标多年一直居全国第一,并达到 世界一流水平。

"西电东送"全国起步最早、发展最 快的云南,送电量累计突破10000亿千 瓦时,且100%为清洁电力。仅此一项, 相当于减排8.25亿吨二氧化碳、148.5 万吨粉尘,可以说云南绿色能源产业最 大程度为全球经济最活跃的地区和全 国污染防治攻坚战作出了巨大贡献。

云南成为全国首家全面推广使用 国VI(B)标准车用汽油、国VI标准车用 柴油的省份,国VI(B)标准车用汽油比 国家油品升级计划整整提前了4年时 间,且油品价格不变,国VI(B)标准车 用汽油油品标准世界一流。

云南建成全国第一条省内直流输变 电工程——永仁至富宁500千伏直流输 变电工程,建成南方电网区域内唯一 条大气污染防治输电通道,这也是世界 海拔最高、设防抗震级别最高的特高压 直流输电工程——滇西北直流工程。

云南把绿色能源产业发展提到了前 所未有的高度。早在2017年,省委、省政 府出台《做强做优能源产业的意见》,提 出了建设国家重要水电基地、石油炼化 基地及国际能源枢纽"两基地一枢纽" 的发展目标,计划2020年前把能源产 业打造成为全省第一大支柱产业,而 2019年能源就成为全省第一大支柱产 业。也就是2017年起,能源产业连续3 年成为全省经济增长第一拉动力,拉动 年,省委、省政府提出打造世界一流"绿 色能源牌",能源产业地位提到了前所

未有的高度,同年,在机构改革中,省 委、省政府把煤炭管理职能、电力运行 调节职能并入能源行业管理,组建了新 的省能源局,升格为省政府直属机构,以 全力推进打造世界一流"绿色能源牌"。

未来5年,云南绿色能源产业将重 点加快清洁能源项目建设,优化电网布 局,建设智慧电网;重点完成煤炭产业整 治重组,推进高质量发展;重点完善油气 管网和储备设施建设,提高油气利用水 平;昭通页岩气产量达到40亿立方米/ 年;重点强化运行管理,保障能源安全, 优化能源消费结构,促进绿色产业发展; 重点加强与周边省份和国家的合作,加 快互联互通,实现优势互补,共赢发展。 "绿色能源的底色更加鲜明,主要指标 继续保持全国领先,重要指标世界一 流,能源在全国和全省的地位作用进一 步巩固提升,更好地支持全国和全省高 质量发展,使绿色能源成为云南一大亮 丽品牌。"省能源局局长王正英如是说。

绿色动能驱动绿色制造迅速崛起

将绿色能源优势转化为产业优 势,是能源大省云南梦寐以求之事。 "能源本身就是一个不小的产业,如何 在绿色能源优势的基础上,衍生相关 产业,形成绿色能源产业体系,为全省 高质量跨越式发展注入澎湃动力,是 我们思考的一个重点。"王正英分析, 省委、省政府积极顺应全球绿色能源 发展潮流,主动融入和服务国家重大 战略,提出打造世界一流"绿色能源 牌",将能源产业打造成为云南现代化 产业体系的绿色支撑,为现代化经济 体系建设提供强大发力支点,为绿色 能源资源丰富的云南增强了能源产业 持续发展的动力。

在中国铝工业绿色低碳发展的践 行者——云铝股份生产车间,一张用 铸轧法生产的0.0045毫米超薄铝箔, 随口一吹,就在空气中飘荡,这种能在 空气中飘动的铝箔,是高端电容器的 核心部件。"云铝开创的超薄铝箔生 产工艺填补了世界工业空白,我们正 在努力打造世界超薄铝箔基地。"云 铝股份铝箔业务部总经理周勇向记 者勾勒了一张绿色超薄铝箔的发展 蓝图:依托全省绿色能源优势,发展 成为产量超过世界50%的超薄铝箔 生产能力,并向0.004毫米及以下超 薄铝箔发展,引领未来全球超薄铝箔 的消费动向。绿色能源驱动的云南绿 色制造,虽然有一批世界领先的技术 和产品,但受制于加工制造能力,云 南能源技术装备发展还有很大提升 空间,能源产业链相对较短,能源相 关产业大多处在产业链的中低端,竞 争力有待提升。正视短板的同时,云 南绿色能源在产业竞争中的比较优 势正成为全省承接产业转移、吸引新 兴产业落地的重要推力,这种优势吸 引了全球第一大水电开发企业三峡集

团的目光,"集团将大力推动清洁能源 开发,促进水风光一体化发展,助力云 南绿色制造强省建设。"三峡集团董 事长雷鸣山如是说。

一批绿色能源相关产业项目纷纷 落地云南:

去年12月18日,云南绿色铝创新 产业园暨200万吨绿色铝项目在文山 开工建设,这标志着云南迈出了打造 千亿级绿色低碳铝材一体化基地的步 伐。据悉,该产业园按照工艺最先进、 环保水平最优、智能化程度最高的标 准进行建设,建成后每年可实现工业 环节销售收入1000亿元,山东魏桥创 业集团有限公司董事长张波表示,将 把园区打造成为国际一流的高端铝业 基地,推动云南构建绿色铝材一体化 发展的全产业链,成为全球重要的绿 色铝工业基地。

这些振奋人心的项目,是云南绿色

能源产业链不断延伸的开始,也是云南 打造世界一流"绿色能源牌"的重心所 在。"绿色铝和绿色硅拉动的电力需求 以及自身达产后产业链的进一步延 伸,将形成保持云南省工业基本面良 好的关键新动能之一。"省工信厅副厅长 浦丽合介绍,今年上半年,文山铝业、神 火铝业、禄丰隆基等一批绿色铝、硅项 目建成投产,新增绿色铝投产运营产能 68万吨,绿色铝和绿色硅的工业增加 值合计增长58%。"我们十分看好云南 绿色铝发展前景。"谈及云南绿色能源 产业发展规划,云南神火铝业有限公 司党委副书记刘永俊说,下一步,云南 神火还将配套建设碳素、铝精深加工、 氧化铝及集信息流、资金流、资本流等 为一体的智慧物流园区项目,积极助 力云南经济发展。与此同时,东风云汽、 北汽昆明、江铃总装线、中汽中心一期 新能源汽车项目基本建成。

绿色能源网服务"一带一路"建设

能源输送通道建设直接左右着云 南打造世界一流"绿色能源牌"、千亿元 规模绿色能源产业发展规划。目前,一 张覆盖全省,直上华南、华东,外接越 南、老挝、缅甸等周边国家的跨境能源 网,还在快速地伸展着它的宽度和广 度。来到国家西电东送重点工程——乌 东德电站送电广东广西特高压多端直 流示范工程,你就能亲身感受云南绿色 能源网快速延伸的速度了,虽然刚刚投 产不久的云南至广东柔性直流双极低 端工程只是其中一部分,但通过高耸的 输电塔和粗壮的输电线,就可以看到全 球首条800千伏特高压多端柔性直流 工程的高大上。

中国工程院李立涅院士团队分析认 为,云南绿色能源发展可以定位为"南 方区域水、风、光清洁能源基地""南方区 域间歇性电源互动协调中心""中国与 澜湄国家能源互联枢纽",构筑一张内 联外通的绿色能源网,更好服务"一带 一路"建设,惠及周边国家人民生活。

省内电网即将形成以滇中城市经 济圈为负荷中心,以滇西南、滇西北、滇 东北为电源支撑基地,形成16个州市 供电网络的"一中心三支撑全覆盖"电 网格局;与华东、华中受端市场和云贵 水火互济的送电工程建设正在加强, 西电东送的送电能力继续增强;区域 电力基础设施互联互通得到强化,云 贵川渝能源合作在不断深化中。境外 送电在现有联网工程的基础上,加快 周边国家、邻近国家的跨区域电力联 网,并依托大湄公河次区域的电力资 源,建设中国面向南亚东南亚的电力 交易中心,打造区域电力交换枢纽。

"能源是云南融入和服务'一带-路'建设的先导产业,也是服务周边国 家发展,提升和改善周边国家老百姓 生活水平的民生产业。"王正英说,加 强国际能源合作、推进云南与周边国 家和地区能源基础设施的互联互通,

将有助于推动双向投资,拓展我国与 "一带一路"沿线国家的合作领域,有 利于加快能源互联互通发展,为加快 建设面向南亚东南亚辐射中心带来了 新的动力。

对于云南来说,跨境电网的建设将 实现区域内电力资源的优化配置,有利 于促进清洁能源产业体系发展,对改善 周边国家民生、提高供电保障、改善生态 环境,加快云南辐射中心建设具有重要 意义。来自南方电网云南国际公司的数 据显示,截至6月21日,南方电网云南国 际公司自2004年首次通过110千伏及以 上线路对周边国家送电以来,已累计突 破国际贸易电量600亿千瓦时大关。

南方电网云南国际公司总经理助 理、市场开拓中心经理程俊介绍,为主 动融入和服务"一带一路"建设,推动云 南打造世界一流"绿色能源牌"、建设面 向南亚东南亚的区域能源国际枢纽决 策部署,南方电网云南国际公司切实履

行南方电网公司大湄公河次区域电力 合作中方执行单位职责,紧扣电网互联 互通,努力推进各项工作。"'十四五'期 间,云南国际公司将全力推进与周边国 家高电压等级电网互联互通,力争建成 中老、中越、中缅等高电压等级联网项 目,并积极跟进中老泰和中缅孟等跨区 域联网项目。"程俊说,这些项目的落地 将助推云南省建设面向东南亚南亚开 放包容、绿色共享的国际电力交换枢纽 和跨境电力交易平台初步形成,拉紧命 运共同体利益纽带,增强区域电力资源 配置能力,实现绿色清洁能源在更大范 围、更高程度的优化配置。

南方电网云南国际公司的跨境电 网项目,为周边国家提供了可靠的电力 供应,服务于当地的经济社会民生发 展。"我们投运了230千伏老挝本代开 关站扩建项目,以此满足老挝丰沙里省 约20万人口的用电需求,更好支持当 地发展。"程俊说。

优势转化 绿色示范 着力培育壮大绿色能源产业

省能源局党组书记、局长 王正英

深入贯彻落实《中共云南省委云南省 人民政府关于加快构建现代化产业体系 的决定》(以下简称《决定》),确保作为培 育八大"千亿级优势产业"之首的绿色能 源产业率先取得突破,是我们增强"四个 意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护"的生动实践,是全省能源战线的职责 所在与神圣使命,需要我们从以下三个 方面着力,确保《决定》精神在全省能源 领域落地见效、开花结果。

下足转化优势的功夫

全面落实《决定》关于"把丰富的清洁 能源优势转化为产业优势、发展优势"的 要求,立足我省能源"产业基础雄厚、区位 优势凸显、市场前景广阔、生态优势突出" 四大突出优势,需要我们抓好3项优势转 化工作。一是以绿色能源为支撑、以强大 电网为保证,协同优化能源密集型产业和 电力产业布局,促进能源高新技术产业发 展,助推云南制造核心竞争力和国际竞争 力的形成。二是紧紧抓住全国、全省"两新 一重"战略部署的机遇,积极推进智慧能 源建设,推动能源与工业互联网、大数据、 人工智能等深度融合,推进智慧能源基础 设施建设。三是推动新形势下的绿色制 造、绿色产业发展,以市场化方式实现优 惠电价支持产业发展,加快推进绿色铝 材、硅材项目配套供电工程建设,努力推 动新能源汽车及充电桩、大数据中心、智 慧交通等新基建项目的培育和发展。

做好绿色示范的文章

全面落实《决定》关于"努力成为全国 绿色能源示范省"的工作要求,需要我们 着力抓好3个方面的示范引领。一是着力 建设世界一流绿色能源基地,发挥好以水 电为主的绿色能源资源优势,确保在建乌 东德、白鹤滩及托巴水电站如期建成投

产,全面建成金沙汀、澜沧江两大国家水 电基地;大力推动新能源项目的布局与建 设;统筹省外电源开发与对外合作。二是 着力打造稳定质优的绿色能源体系,以 "数字化"和"智能化"为方向,努力提高电 网的调节性、灵活性,适应多种类型电源 协同工作;服务国家"西电东送"战略,推 进能源互联互通建设。三是不断提升绿 色能源利用效能,保障绿色能源优先消 纳,坚定实施清洁能源优先发电,鼓励可 再生能源就近高效利用,提升绿色能源市 场化参与程度,持续保持风、光利用小时

谱写规划引领的新局

全面落实《决定》关于"建成国家重 要水电基地、石油炼化基地及国际能源 枢纽"的目标定位,需要我们全面谋划好 "十四五"期间全省能源产业发展布局。 一是做足电源。建成金沙江下游乌东德、 白鹤滩水电站和澜沧江上游托巴水电 站,推动澜沧江上游古水等项目开工建 设,争取国家支持,推进新能源和"水风 光储"一体化多能互补基地建设和火电 一体化项目,布局大水电建设。二是做强 电网。巩固加强主网、配网和农村电网,推 动全省建成"四纵四横五环"500千伏骨干 网架,新建15项220千伏网架加强工程, 完成边境线220千伏变电工程全覆盖,建 设具有云南特色、国内一流的数字化绿 色智能电网。三是做优煤炭。深入推进全 省煤矿整治,大力实施"五化"(机械化、 自动化、信息化、智能化、标准化)改造提 升,加大煤矿安全生产标准化建设。四是 做大油气。争取云南炼化一体化项目列 入国家"十四五"规划,推进昭通页岩气勘 探开发利用,努力形成以中缅天然气管道 为主轴,覆盖全省16个州市中心城市和重 点城市的天然气主干线网架。

八方面政策支撑引领发展

记者:贯彻落实省委、省政府决策部 署,把《关于加快构建现代化产业体系的 决定》中的绿色能源产业发展蓝图变成现 实.我省将推出哪些政策措施?

省能源局副局长乔国新:"十四五"期 间,将从以下八个方面着力打造绿色能源 千亿级产业,推进云南生态示范省建设。

一是强化以绿色电源为主体的电源 保障体系。以绿色电源建设为重点,优化 布局调结构。建成金沙江乌东德、白鹤 滩, 澜沧江托巴等大水电项目: 推动澜沧 江上游古水等电站开工建设。建成800 万千瓦风电+300万千瓦光伏项目;布局 建设水、风、光多能互补基地;新建小龙 潭、新哨等火电项目。到2025年,全省电 源装机容量1.3亿千瓦,绿色电源装机比 重突破86%。

二是构建安全智能的坚强电网系统。 巩固加强主网、配网和农村电网,推动全 省建成"四纵四横五环"500千伏骨干网 架,新建15项220千伏网架加强工程,完 成边境线220千伏变电工程全覆盖。

三是构建安全集约清洁的煤炭产业 系统。大力推进整治重组与"五化"(机械 化、自动化、信息化、智能化、标准化)改造 升级,实施综合利用,推动清洁发展。

四是建设现代油气产业系统。创新 机制增加原油供应,推进石油炼化一体 化项目建设。推进天然气产供储销体系 建设,建设覆盖全省各州市的支线管道。 推进昭通页岩气开发。

五是引领、带动、支撑绿色铝硅等先 进制造业发展,培育多元消费市场。布局 全产业链,打造先进制造业集群,建成世 界一流"中国铝谷",建成全球光伏上游 最大制造基地。

六是强化科技创新与人才引育,推进 产业融合。推进能源产业数字化向能源数 字产业化转变,建设智慧能源。建立产学 研体系,提高能源产业自主创新能力。

七是推进能源市场化改革,释放能 源发展活力。扩大电力市场化交易范围, 加快油气管网运营机制改革,完善煤炭 整治重组措施,推进能源治理体系和治 理能力现代化。

八是积极推动对外合作,建设国际 能源枢纽。主动服务和融入"一带一路" 建设等国家战略,推进辐射中心能源国 际合作,打造面向南亚东南亚的国际能 源枢纽。 本报记者 李继洪

云南省宏观经济研究院能源研究所研究员杨松利—— 实体经济弯道超车的最佳途径

依托云南省绿色能源优势,实施 绿色能源战略,大力发展绿色能源产 业,全力发掘云南绿色制造业的巨大 潜力,对推进全省高质量跨越式发展

有重大意义。 "十一五"开始,云南能源建设进入 加速期,去年能源取代烟草成为云南第 一大支柱产业,比规划目标整整提前了 一年,云南绿色能源产业发展的速度和 潜力可见一斑。绿色能源快速开发建设 的同时,云南绿色制造业也在向前发 展。近几年,云南依托绿色能源优势,大 力招商引资,全省在绿色铝、绿色硅制 造、新能源汽车等产业培育方面都取得 了相当大的进展。云南在能源领域的改 革探索,也为绿色能源产业发展创造了 更多条件,在全国率先实行电力市场化

交易以后,全省大工业用电平均价格较 全国平均水平低0.19元。管道天然气的 工业用能成本比电力用能成本还要低, 云南工业制造业用能低成本优势十分 明显。

云南实体经济在先天不足、后天发 育不充分的情况下,打好世界一流"绿 色能源牌"是云南实体经济实现弯道超 车、更快实现高质量最佳途径。因此,云 南要积极主动作为,依托绿色能源优势 实施绿色发展战略,更好地推动绿色制 造强省建设,加快构建绿色制造体系,大 力发展绿色产业体系,培育绿色制造服 务体系,建设绿色技术创新体系,把云南 绿色能源资源优势转化为绿色制造优 势、绿色产业优势、绿色发展优势。

本报记者 李继洪